

# HERALDO DE TARRAGONA

Año I.-N.º 167

Martes 13 octubre 1903

REDACCION  
Rambla S. Juan, 58, pral.

TELÉFONO N.º 44

ADMINISTRACION

Unión, 54, imprenta

Precios de suscripción  
En la capital 5 pesetas tri-  
mestra, á domicilio, 6 pesetas.  
En el resto de España, 6 pe-  
setas trimestre.  
Número suelto, 1.º céntimo.  
Anuncios, comunicados y es-  
quelas mortuorias á precios  
convencionales.  
La correspondencia al direc-  
tor.—No se devuelven los origi-  
nales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

## El próximo período parlamentario

La aproximación de la fecha en que han de reunirse las Cortes va devolviendo su animación á la política. Poco á poco regresan á Madrid los personajes designados por las vocaciones estivales, y el cambio de impresiones con unos y con otros permite ya formar juicio aproximado de los auspicios bajo los cuales comenzará el período parlamentario próximo.

A pesar de las desconfianzas que han pretendido sembrar entre los conservadores algunos periódicos de oposición, aprovechando la retirada del señor Silvela, de las conversaciones con los diputados y senadores que ya se encuentran en Madrid, de las noticias que recibimos de provincias, y de la actitud clara y definida en que están colocadas las principales personalidades del partido, deducimos que la situación actual va á las Cortes en condiciones de firmeza muy distintas de las que se figuran sus adversarios, y que los conservadores vencerán sin dificultades la crisis que representa siempre para una agrupación política la desaparición de su jefe, y más si ésta se verifica de un modo inesperado para la generalidad, como ha ocurrido ahora, al hacerse pública la resolución del señor Silvela.

Que la retirada de éste es una gran pérdida para los conservadores y envuelve dificultades y peligros, cosa es tan evidente que sería hasta pueril negarla; pero á medida que vamos recogiendo nuevos testimonios del estado de ánimo de la mayoría y de la perfecta conciencia que tiene de sus deberes, se hace más firme nuestra convicción de que esas dificultades y peligros se conjurarán fácilmente, y de que en las Cortes darán las mayorías un gran ejemplo de unidad, de sentido político y de disciplina.

A despejar la situación contribuyen varias causas. Una es la acertada gestión del Ministerio, que en el económico presenta economías por valor de más de 20 millones de pesetas y va á acometer el magno problema del cambio, con proyecto tan vasto y estudiado como el del señor Villaverde; en lo político ha sabido responder á las aspiraciones generales de las personas de orden, manteniendo vigorosamente el principio de autoridad y haciendo política genuinamente conservadora, y en lo administrativo ha llevado á cabo iniciativas tan provechosas como las que los señores Gacia, Alix, Besada y Gasset; entre otros ministros, han desarrollado en sus respectivos ministerios.

Circunstancia muy favorable es también la de hallarse al frente del Gobierno una personalidad de tanto prestigio y tanta autoridad en el partido conservador como el señor Fernandez Villaverde, á cuyo nombre va unida la gloria de la restauración de la Hacienda en los días críticos que siguieron á nuestra derrota, y á quien dentro y fuera de España reconocen excepcionales condiciones de gobernante. Sinceramente cree-

mos que, apartado de la política activa el señor Silvela, el señor Villaverde es, entre las varias personalidades de mérito sobresaliente que en el partido conservador existen, quien se encuentra en mejores condiciones para presidir una situación capaz de larga vida y de prestar importantes servicios á la Patria y á la Monarquía.

Desde otro punto de vista, la historia del partido conservador, los ejemplos de unidad y de disciplina que ha sabido dar siempre, así en circunstancias normales como en momentos críticos, confirman nuestras esperanzas de que la agrupación á que pertenecemos va á dar en las Cortes una gran muestra de vitalidad y á acreditar con sus actos que hay una fuerza política que reacciona vigorosamente contra el espíritu de disgregación que se observa hoy en nuestra vida pública, y que en vez de fraccionarse se incorpora nuevos elementos para reconstituir aquel partido que tantos servicios prestó á la Patria y á la Monarquía, bajo la dirección del eminente estadista don Antonio Cánovas del Castillo.

De las actuales Cortes puede esperarse larga y fecunda labor, que corresponda, por su importancia, á las esperanzas que han despertado en la Nación los albores del reinado nuevo. Esterilizar semejante instrumento de gobierno, consumir en discordias intestinas la fuerza que debe consagrar al fomento del bien público, sería tan contrario á los deberes que imponen el patriotismo y la lealtad á la Monarquía, que sólo el suponerlo nos parece grave y gratuita ofensa á las mayorías conservadoras.

## El conflicto entre Rusia y el Japón

La evacuación de la Manchuria.—Preparativos belicosos de Japón.—Declaraciones tranquilizadoras.

The Morning Post publica un telegrama de Chifu cuyo contenido, de ser cierto, anunciaría el principio de la temida conflagración en el Extremo Oriente.

Según el citado despacho, el Gobierno del Japón ha dirigido al de Rusia un ultimatum, en el cual fija el plazo de dos días para la evacuación de la Manchuria.

El Gabinete de San Petersburgo había anunciado que los rusos abandonarían las ciudades manchúes de Niu-Chwang y Mukden el 8 del corriente. En vista de que no se hacían los preparativos necesarios para la evacuación, el Gobierno japonés llamó la atención del moscovita por mediación de su representante en Tokio, el barón Rosen, contestando éste que el asunto sólo interesaba á Rusia y China.

Ante la certidumbre de que las tropas rusas no abandonarían ya en la fecha indicada el territorio de la Manchuria, comenzó á hacer el Imperio del Sol Naciente considerables preparativos militares. En pocas horas quedaron dispuestos para entrar en campaña el Ejército y la flota, y se acumularon en los principales

puertos del Japón enormes cantidades de provisiones. Circuló, por último, el rumor de que era inminente el desembarco de tropas japonesas en el Sur de Corea.

La lectura de los telegramas insertos en la Prensa inglesa llegada ayer á Madrid, aunque da idea de que la situación en Extremo Oriente atraviesa un período de crisis peligroso, no hace temer el inmediato rompimiento del equilibrio internacional en aquellas apartadas regiones. Por el contrario, de Daily Mail asegura, en virtud de informes que le ha comunicado la Legación japonesa en Londres, que las negociaciones entabladas entre Rusia y el Japón acerca de la Manchuria prosiguen activamente, y que, sin duda, tendrán satisfactorio resultado.

## DE ESGRIMA

### ¿ESPADA Ó FLORETE?

(Conclusión)

El purista no quiere ver en la esgrima que un juego, convencional como todos los juegos; no admite la idea del combate, y dice: «Puesto que la esgrima es un juego, juguemos y no combatamos»; prefiere á un asalto fogosamente disputado, en el que los adversarios pongan toda su energía á la mímica tranquila y elegante, los golpes sucediéndose con regularidad complaciente por ambas partes sacrificándolo todo á la armonía, á la línea, á la forma. ¿Qué importa la esgrima, si el ademán es bello?, parecen decir esos esgrimidores decadentes.

Copio de un autor francés: «Ved sobre el tablado dos de nuestros esgrimidores á la moda. ¡Qué bonito traje!... ¡Todo seda y terciopelo! ¡Qué gracia en los movimientos! ¡Qué sagre fría suprema en la lucha! Se tantean; toman las posiciones más agradables que puedan imaginarse; preparan sus golpes con una encantadora desenvoltura; uno de ellos, el que quiere atacar, coquetón, la sonrisa en los labios, esbozando mil «florituritas»; el otro, esperando, amable y... sin gran prisa, la ocasión de colocar delicadamente su botón sobre el plastrón contrario, como si se tratase de un botón de rosa.

«Ved las fintas llenas de misterio, intenciones de ataque encantadoras, invitaciones, saludos, casi toda una coreografía elegante, ritmada por la música ligera de delicados cambios y batimientos de hierro

«Y las personas competentes siguen como maravillados esta inofensiva comedia. ¡Qué hermosa esgrima!, responden los otros. ¡Cuánta habilidad es necesaria para tocar tan poco y tan bien!

«Sucede que uno de estos seductores coreógrafos tiene la mala idea de ponerse frente á un esgrimidor de raza y de combate de cruzar su gentil florete con su arma vigorosa, enérgicamente manejada. ¿Qué sucede entonces? Un desastre. El señor X es aplastado en esta lucha, visiblemente desproporcionada; su deslumbrador plastrón es acribillado á boto-

nazos; pero ¡está tan bien vestido, es tan elegante y tan gracioso!»

Gran daño han hecho dos puristas con sus exageraciones á la esgrima de florete; pero mayor aún se lo han causado los martingaleros, dando lugar con sus supercherías á que muchos esgrimidores floretistas adopten la espada.

Los martingaleros suplen con recursos censurables lo que les falta de dominio real de la esgrima: ya hemos mencionado las tretas de esconderse tras el brazo ó la cabeza; pero no son éstas las únicas que emplean para evitar ó disimular los golpes válidos; hasta cuando son tocados en pleno pecho encuentran manera de hacer dudoso el golpe á los ojos del público, trayendo su punta á la línea baja del adversario, tocando, aunque sea de plano, y aparentando que aquello ha sido un golpe doble.

Se sirve de floretes cuyas empuñaduras, exageradamente largas, les dan una ventaja de varios centímetros, que procuran aumentar cuando atacan cogiéndolos por el pomo, y si el ataque es parado, anulan la contestación dejándose desarmar; si se les sorprende con un ataque de velocidad, avanzan un paso, oponiendo el hombro ó la cabeza para recibir allí el golpe que hubiera llegado al pecho sin esa maniobra; se dejan desarmar voluntariamente cuando se sienten dominados en una «frase», para interrumpirla, ó la interrumpen haciendo el ademán de creer que han tocado, ó se declaran tocados ellos mismos en la mano ó en las piernas, con lo cual no pierden nada, puesto que esos golpes no se cuentan; usan chaquetas almidonadas, para hacer pasar los botonazos; cortas, para que haya poco sitio donde colocarlos, y disminuyen aún este sitio usando caretas con gola de gran tamaño, y empleando otros mil subterfugios, peculiares á cada uno de ellos.

Monsieur Coste, campeón de los aficionados al florete en 1897, dice lo siguiente respecto ó este género de tiradores:

«¡Si al menos la gimnástica irregular que emplean les preservara de todo golpe!; pero nada de eso. Y porque no han sido tocados mas que en el brazo, ó en la cabeza, ó hasta en la espalda, ¿el ataque quedaria sin efecto? ¿Tira usted á la espada, ó al florete? Si es á la espada, ¿el recibir un golpe en el brazo, ó en la cabeza, ó en la espalda, no es una parada, y sería superfino recomendaros que no la empleaseis en el terreno; si es al florete, violáis las reglas fundamentales de ese arte, y entonces, de dos cosas una: ó las violáis inconscientemente, en cuyo caso sois un combatiente sin lealtad; la frase es dura, pero no hay otra más justa ni más verdadera.»

Hay que observar de un modo absoluto é intransigente las reglas del florete, si ha de representar como debe la perfección clásica en la esgrima; el asalto de florete es puramente convencional: su base única, su esencia misma, son esas convenciones, gracias á las cuales el debate se entabla, se sigue y dura, porque alternativamente cada tirador debe subordinar su juego al del adversario. Resumiendo: el juego del florete si en él no se observan escrupulosamente

las reglas convencionales, deja de ser florete; no es tampoco espada, y, por consiguiente, no tiene razón de ser.

### Locales y generales

#### AVISO IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento de nuestros abonados, que á partir de esta fecha, para cuanto afecte á la parte administrativa del HERALDO habrán de dirigirse indistintamente á la Redacción del periódico Rambla de San Juan, 58, principal, ó á la Imprenta de don Esteban Pamies, calle de la Unión, 54.

Corrían ayer insistentes rumores de que, por vía de represalia, el alcalde constitucional de esta ciudad, tenía extendidas quince cesantías de guardias municipales, serenos y guardas rurales.

Como nos parece un golpe de demasiado efecto, que fácilmente pudiera traducirse en los efectos de un soberbio voto de censura, ponemos en cuarentena el *notición*, y de él nos hacemos eco solo á título de *dicese*.

Y ya sabemos todos que del dicho al hecho, hay gran trecho... y si éste se recorre, pudiera fácilmente *extraviarse* una vara de alcalde.

La Delegación de Hacienda en esta provincia ha señalado para hoy el pago de los libramientos siguientes:

|                        |                   |
|------------------------|-------------------|
| A. D. Antonio Bargallo | 3.987'16 pesetas  |
| » Sixto Laguna         | 5.867'08 »        |
| » Arturo Gimenez       | 9.140'81 »        |
| » Maximino Gonzalez    | 4.392'94 »        |
| » Federico Montserrat  | 3.966'94 »        |
| » Juan Just.           | 6.539'41 »        |
| Luis Viñas (cort.)     | 4.174'71 »        |
| (atrasos)              | 5.604'60 »        |
| Rafael Javier (cort.)  | 4.503'15 »        |
| (atrasos)              | 19.006'56 »       |
| Total.                 | 67.183'36 pesetas |

El día 17 del próximo noviembre, á las once, tendrán lugar en las oficinas de la Excelentísima Diputación provincial, nuevas subastas de acopios de materiales con destino á las carreteras que á continuación se expresan, así como los kilómetros correspondientes, é importe de sus presupuestos de contrata:

- De Tarragona al Pont de Armentera; kilómetros 1-25 ptas. 6.997'66.
- De Tarragona á la general de Alcover á Santa Cruz de Calafell; kilómetros 1-19 pesetas 5.876'43.
- De Reus á Vilallonga con ramal á Morell, trozo de Reus á San Ramón; kilómetros 1-5 ptas. 2.145'84.
- De Porrera á la general de Alcolea del Pinar; kilómetros 1-7 ptas. 2.305'80.
- De Vendrell á San Jaime dels Domenys con ramal á Santa Olive; kilómetros 1-9 pesetas 3.192'21.
- De Aiguamurcia á San Jaime dels Domenys trozo 2º; kilómetros 1-13 ptas. 2.129'40.
- De Vilarrona á Solivella, trayecto de Plá de Cabra á Sarreal; Kilros 1-11 ptas. 3.033'50.
- De Santa Bárbara á la Cenia por Galera; kilómetros 1-23 ptas. 3.929'15.
- De Santa Bárbara á la general de Vinaroz á la Venta Nueva por Uldecona y Alcanar, trayecto de Uldecona al empalme; kilómetros 9-19 ptas. 2.097'27.

Los labradores que con grandes arrojo y pericia salvaron en Riudecañas de una muerte segura á la Srita. doña Antonia de Broca y de Montagut—suceso del cual dimos oportunamente cuenta—se llaman Antonio Gavalda Margalef (a) *Caizal* y Francisco Ribas Domingo, cuyos nombres nos complacemos en publicar, por ser á ello acreedores y porque así cumplimos los deseos que, al relatar el accidente, expusimos.

Con motivo del desagradable suceso, la familia Broca está recibiendo numerosas é inequívocas pruebas de consideración y afecto, tanto de sus deudos y amigos como de todos los vecinos de Riudecañas.

Concurridísimo estuvo en la noche del domingo el «Centre Calalá.»

Las obras puestas en escena, así como la interpretación de las mismas, merecieron unánimes aplausos de la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el amplio salón del teatro de tan simpática sociedad.

En los últimos ejercicios de reválida celebrados en la Escuela Superior de Comercio de Barcelona obtuvo el título de Profesor Mercantil nuestro paisano don Juan B. Olivé Serres.

La distinguida esposa de nuestro particular amigo el ilustrado notario de esta ciudad D. Alfonso Grande, ha dado á luz con toda felicidad su primer hijo.

Felicitemos á los señores de Grande, deseando que madre é hijo continúen en inmejorable estado.

En la parroquial iglesia de San Juan Bautista contrajo matrimonio el sábado último la distinguida señorita doña Juana Soler, hija del respetable Vice-Director de este Instituto, con don José Más, rico propietario de Villafranca del Panades.

Damos la enhorabuena á los novios y á sus apreciables familias.

Concurridísimo, como de costumbre, estuvo anteanoche el teatro «Ateneo.»

Las obras que se pusieron en escena obtuvieron esmerada interpretación, alcanzando merecidos aplausos cuantos artistas y aficionados tomaron parte en ellas.

Para el próximo domingo prepara la sección dramática de aquella distinguida sociedad dos bonitas funciones.

Hállanse vacantes las plazas de secretario municipal y secretario suplente del Juzgado de Ametlla.

El plazo para solicitarlas es el de 15 días.

En Cabacés se ha cometido un robo en la tienda de Domingo Bartolomé, sita en la calle del Horno, número 97, sin notarse señales de violencia ni escalamiento, pero faltando del cajón del mostrador la cantidad de 381 pesetas en un billete de á 100, dos de 50, cuatro de 25 y lo restante en plata; sin que hasta la fecha se haya dado con el autor ó autores de dicho robo ni recaer sospechas en persona alguna determinada.

De un muy notable artículo acerca del monasterio de Poblet, que ha visto la luz pública en *La Correspondencia de España*, y el cual daremos á conocer íntegramente, en nuestra próxima edición, copiamos con verdadero placer uno de sus párrafos, por hacerse en él merecida justicia á nuestro querido amigo don Ramón de Morenes, probando además que éste es de los que laboran con tanta energía como tesón por los intereses de la provincia, sin necesidad de que le jaleen con bombos y platillos periodísticos.

Dice así el párrafo á que aludimos: «La Comisión provincial de monumentos ha visto satisfechos sus esfuerzos, pero estas gestiones hubieran resultado infructuosas sin la buena acogida del Gobierno y el apoyo valioso del diputado de la circunscripción don Ramón de Morenes, que desde las primeras gestiones ha sido el más ardiente propulsor de la restauración del Monasterio, y el más activo defensor de los afanes de la Comisión. Con ello ha demostrado el señor Morenes sus entusiasmos por nuestras glorias artísticas y por su fe religiosa y su buena voluntad para atender los deseos del país que tan dignamente representa en las Cortes.»

El saldo á favor del Tesoro que figura en la cuenta corriente en el Banco, asciende á 94 millones para pago de las obligaciones de la Deuda del trimestre venidero. De esa cantidad tiene el Tesoro 6.800.000 pesetas en oro.

Asegúrese que el nuncio de Su Santidad en París monseñor Lorenzali, actualmente en Roma, no volverá á ocupar su puesto.

Dicese que su relevo estaba ya decidido antes del fallecimiento de León XIII, á consecuencia del fracaso que sufrió en las negociaciones para el nombramiento de los obispos, según la fórmula *nomine nominativo*, conflicto que aún está pendiente de resolución.

Espérase que al relevarle se le nombre cardenal; costumbre con todos los nuncios de primera clase, cuando cesan en sus destinos.

Como sucesor de monseñor Lorenzali, indícase á monseñor Granito di Belmonte, actual nuncio en Bruselas y ex cónsul de la Nunciatura en París.

Los días 25 y 27 del corriente se celebrarán dos carreras de caballos en Jerez.

En el palacio que posee en Sanlúcar de Barrameda el infante don Antonio, se celebrará el próximo día 15 un banquete, que S. A. da en honor de varias personas de la aristocracia de dicha ciudad.

Anteayer tarde estuvo el Rey de caza en El Pardo, y la Reina madre y la infanta María Teresa pasearon por la Moncloa.

A 197.859'75 pesetas asciende la cantidad recaudada para el mausoleo del señor Sagasta.

Un despacho de Caracas da cuenta de que el ministro español señor Gaytán de Ayala, árbitro en el Tribunal mejicano mixto, disgustado por los ataques de la prensa local, ha hecho entrega de la legación al secretario, y saldrá para España el día 18.

En su último número dice *El Progreso Valencense*:

«A la hora de entrar el número en máquina se están practicando, por un intermedio, activas gestiones para ver de lograr bajo determinadas bases la unión y concordia de obreros huelguistas y sus patronos, único medio de vivir y progresar la industria patria.

La premura del tiempo nos impide por hoy ser más explícitos.

Dios quiera que la cordura, sensatez y buen corazón de unos y otros haga se resuelva, si posible es, de una vez para siempre, todo conflicto entre el capital y el trabajador.

Así sea.

*El Correo Español*, al proclamar la guerra á todos los candidatos conservadores, declarando que no le importa contribuir indirectamente al triunfo de los republicanos, confiesa de un modo implícito que el mayor enemigo del carlismo es el partido conservador, y que los secuaces del Pretendiente todavía esperan del advenimiento de la República.

La esperanza no puede ser más remota; pero no tiene otra el carlismo.

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha desmentido la noticia de que se haya suprimido del presupuesto la Escuela de Criminología que creó el señor Dato.

Según manifestaciones del conde de San Simón, identificado como está con la obra del ministro anterior, hubiera abandonado el cargo que ocupa en cuanto se hubiese intentado algo contra la labor que llevó á cabo de acuerdo con don Eduardo Dato.

La Audiencia de Logroño ha acordado dar intervención en el proceso é información literal del dictámen de los peritos á los abogados defensores de los acusados por la catástrofe de Torre Montalvo.

El juez especial de la misma causa ha dictado auto exigiendo á la compañía del Norte, por la responsabilidad subsidiaria que pueda corresponder á los nueve empleados procesados, la cantidad de 1.440.000 pesetas, que deberá depositar en fianza pignorativa ó hipotecaria en el plazo de ocho días, pasados los cuales se proceerá al embargo.

Telegrafian á *La Correspondencia*, desde Málaga, dando cuenta de un suceso que, afortunadamente, no ha tenido las funestas consecuencias que eran de temer.

El joven don Luis Villarroso, sostenía relaciones amorosas con la bellísima señorita doña Josefa López Lomana, estimadísima de la buena sociedad mallagueña.

Parece ser que el novio era celoso hasta tal extremo que se incomodaba cuando la viera con su madre.

Este modo de ser dió motivo á que terminasen los amores, y desesperado el joven por ésta causa, aprovechó que el portón de la casa donde vive el joven, que es un piso bajo, estaba abierto, y entrando en la habitación encontróse frente á la víctima y se abalanzó á ella, cogiéndola por el cuello.

Pudo desasirse la joven, haciendo un violento esfuerzo, y adelantó las manos en ademán de súplica; pero el joven, ciego de pasión, le hizo dos disparos, uno de los cuales le atravesó lo mano derecha.

El nuevo timo del específico no puede ser más extraño.

Se comprende que los *randas* agucen el ingenio para llevarse bonitamente de las tiendas alhajas, muebles, dinero ropas, alimentos; ¡pero medicinas!... Eso sí que no se comprende.

Un conocido farmacéutico de la corte, instalado en el distrito de Buenavista, dá cuenta del original timo de que él ha sido víctima algunas veces.

Los timadores son una agraciada señorita, un joven moreno de sombrero flexible y otro rubio que usa gorra negra.

Estos tres pimpollos presentáanse en las farmacias, tomando el nombre de respetables parroquianos y piden específicos fiados.

Concurridísima estuvo anteayer la reunión celebrada en la Facultad de Medicina de Zaragoza.

En ella hablaron los profesores Corrada y Rojo, recomendando que se reciba con entusiasmo al Monarca en señal de gratitud por los beneficios hechos á Zaragoza por Alfonso XII y la Reina Regente.

Los estudiantes acogieron los discursos con ovaciones delirantes.

Se ultimán los preparativos para las fiestas, que comenzarán mañana.

Se encuentra en Madrid, para recibir órdenes, el capitán de fragata D. Juan Puig, comandante del «Río de la plata», que actualmente se encuentra en Aguas de Alicante.

#### Extracto del Boletín Oficial

Anuncio de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, sobre caminos vecinales.

La Diputación provincial anuncia varias subastas para la adquisición de materiales de acopios con destino á las carreteras provinciales.

La Tesorería de Hacienda publica un mandamiento de apremio de único grado por responsabilidades por consumos y relación de los individuos á quienes alcanzan.

Anuncios de las Alcaldías de Senant, Prades, Garidells, Pont de Armentera, Amposta, Esplugá de Francolí, Monbrió de la Marca, Riudecols, Bellmunt, Pobla de Mafumet, Ceballá del Condado, Ametlla, Vilanova de Prades, Santa Bárbara, Prades, Salamó, Corbera, Rocafort de Queralt, Riudoms, Cabra, Vallmoli, Perelló, Valclara, Milá y Banyeras.

Otro del Juzgado municipal de Ametlla.

#### TEATRO PRINCIPAL

##### LA BOHEME Y LA FAVORITA

Sin que pequemos en exagerados, podremos, esta vez, adjetivar ampliamente al hacer la reseña de la interpretación que le ha cabido á la famosa ópera de Puccini, por parte de la *notabilísima* compañía que dirige el maestro Baratta.

Magnífica, soberbia, maravillosa—está dicho, y no retiro el adjetivo: maravillosa—la interpretación que en la noche del domingo alcanzó «La Bohème», en nuestro coliseo de la Rambla; puede decirse que, al menos para nosotros, que en materia musical pecamos de descontentados, fué una *creación* del drama lírico de Puccini.

No cabe hacer distinciones: todas las partes trabajaron con verdadero *amor*, rayando á incommensurable altura.

No hay en lo manifestado ningún *bombo* fenomenal: ahí está el público que asistió al teatro la noche del domingo, y á él me remito, en la seguridad de que mis humildes apreciaciones serán unánimemente corroboradas por ese público, lo bastante inteligente para que en la materia no pueda dársele gato por liebre.

Para que citar especialmente nombres determinados, si las ovaciones continuas del público fueron para todos y cada uno de los números de la ópera, al extremo de que hubieron de repetirse muchos?

La Wail-Rossell, la Bressonier, Pagani, que hacía la 382 representación de «La Bohème», Puiggener, Serazzi y Banquells, estuvieron toda la noche hechos unos colosos: lo dicho, que llevaron á cabo una *creación* de la famosa ópera.

Al maestro Baratta le corresponde una gran parte del triunfo obtenido; como director de orquesta puede decirse que es un *virtuoso*; su labor exquisita, de verdadera filigrana; la premió el público con estruendosas salvas de aplausos, obligándole á subir al palco escénico.

Leóni, Masip y Scinto, dieron á conciencia la correspondiente tonalidad al soberbio cuadro. Los coros, muy bien.

A pesar de todo, esta pintura, que es fiel trasunto de la realidad, el público que asistió el domingo al teatro, fué aún en menos número que el sábado.

Misterio inexplicable.

\*\*

Anoche, «La Favorita», un nuevo y grandioso triunfo para la compañía que ha actuado en el Teatro Principal.

Este presentaba magnífico aspecto: los buenos aficionados reaccionaron, y el teatro estaba literalmente lleno.

Ya era hora! ¡Que soberbia Eleonora encarnó la señora Clauesseus! Su triunfo fué tan grande como merecido, puesto que a una extensa y bien timbrada voz, manejada con la maestría de consumada cantante, reúne la cualidad de ser muy buena actriz, todo ello avalorado y realzado por una gran belleza y arrogantísima figura.

Para Utor era de prueba la noche de ayer, ya que por haberse dicho que muchos le apellidaban «nuevo Gayerre», la memoria de este insigne artista acudía a la mayoría del público; sobre todo para los que hemos oído cantar á Gayerre su Favorita. Luchaba, pues, Utor, con un escollo temible: la inevitable comparación, de la que solo los privilegiados salen victoriosos. Sin embargo, Utor ganó la victoria en toda la línea y en buena lid.

Cuando Utor atacó las primeras notas del spinto gentil, que Gayerre hizo famoso, reinó en la sala completo silencio, que fué roto por el público con atronadores aplausos y estentóreos ¡bravo! antes de que Utor filara la última nota.

La voz de Utor tiene una extensión que rebasa muchos codos per encima de lo ordinario, y aún nos atrevemos á decir que de lo extraordinario, para convertirse en una voz fenomenal, dulcísima y timbrada. ¿Qué no la maneja con arte, porque desconoce el pentágono? Pues mayor, más colosal es su triunfo, que, de rechazo, alcanza al maestro Baratta.

Hay que tener en cuenta, que cada vez que Utor canta una nueva opera, esto se convierte para él en un debut en condiciones bastante difíciles; y no hay tampoco que olvidar que esa opera, al oírse cantar por tercera y cuarta vez, resulta totalmente diferente de la primera, en sentido de progresión. Y digo esto, porque ello me demuestra que aún ha de hacer Utor grandes adelantos y que, con el tiempo, mucho estudio y la fuerza de voluntad que tiene, llegará á manejar con maestría esa voz extraordinariamente hermosa con que la naturaleza le ha dotado prodigamente.

¡Bravo, amigo Utor! No desmaye, y llegará usted á la meta, siendo, en toda la acepción de la palabra, digno émulo del gran Gayerre. Sobra á usted condiciones para ello.

De Banquells y de Puiggener, huelga el decirlo: los consumados artistas de siempre, a quienes el público no regateó jamás los aplausos que su siempre magistral labor merece.

De la orquesta: profesores de verdad y bajo la magistral batuta de Baratta, no les parece á los lectores que ya no há menester decir más en su elogio?....

Pasaron ya, demasiado veloces, por cierto, esas tres noches en que deleitamos exquisitamente nuestra alma, escuchando á artistas de cuerpo entero. ¿Cuándo volverán? ¡Chí lo sá!

Cuando estas líneas entren en máquina, es probable que toda la compañía que dirige el maestro Baratta vaya en el tren, camino de Barcelona. ¡Feliz viaje, y no digo, adios; digo, hasta la vista!

Ya saben que han dejado en esta ciudad gratísimos recuerdos y muchos admiradores, entre ellos al autor de estas líneas, escritas al vuelo,—porque los leones (léase los amigos tipógrafos) piden carne, y hay que acallarles —y que no por modesto deja de ser más sincero admirador.

CAGLIOSTRO.

NOTA BENE.—Ni Banquells, ni Puiggener, ni Serazzi son ceteranos ni están rejuvenecidos. Estos simpáticos amigos, son hijos de aquellos que, llevando el mismo nombre, tanto gozo dieron á nuestros abuelos. No vale, pues, confundir los de antaño con los de ogaño.

VALE.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Nicolás y Eduardo. SANTOS DE MAÑANA.—S. Calixto I papa y mr.

Cuarenta horas

OBLATAS.—Continúa esta oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once y por la tarde de cinco y cuarto á siete.

Cultos para hoy

SAN MIGUEL.—La Archidiócesia Teresiana continúa los ejercicios espirituales, á las siete de la mañana con misa, la tura de los misterios y meditación y por la tarde á las seis, rosario, plática, canto de orillas, meditación y canto.

Sección Oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer

NACIDOS.—Pablo Vidal Borrás.—Francisco Boronat.—Josefa Piñol Roig.—José Salvador Ramón Roque.—Antonio Manté Gabriel. FALLECIDOS.—Consuelo Fecall Andreu, Mar, 22, (7 días.) MATRIMONIOS.—Tomás Mougnió Virgili, con Dolores Soria Singa.—Francisco Pascual Moragas, con Ana Roca Pamies

CONSUMOS

11 Octubre 1903

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Matadero, Mángran, Cantera, Olivo, Puente, Cadena, Tetnan, Muelle, San Pedro, Central, and Recaudado total.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Luchana. Jefe de día, señor Coronel de Almansa, don José Mora. Hospital y provisiones, 2.º capitán de Almansa. Vigilancia y paseo de enfermos, Luchana. El capitán sargento mayor, Isidoro Dominguez.

Curiosidades

El Africa es la tierra de las sorpresas. Ahora resulta que vive en ella, al sur del lago Victoria Nyanza, un pueblo que debieran tomar por modelo todas las naciones que se llaman civilizadas. Los negritos que lo componen son comunistas á toda prueba. Se desocoe en absoluto la propiedad individual. Cultivan la tierra y amontonan sus rendimientos bajo un gran cobertizo que hay en la plaza del Kraal. De aquel depósito toma cada uno lo que le parece oportuno, y claro es que toma sólo lo necesario.

No es esto lo digno de ejemplo, sino lo que sigue. Según han dicho los negros, no se ha encarcelado ni ejecutado jamás á nadie. Los criminales son muy raros; pero los hay. Cuando alguno comete alguna fechoría imperdonable, le llaman los ancianos, le sermonean y hacen que se avergüenze de su mala acción. Si reincide, lo cual es raro, le expulsan de su nación, le llevan á una selva muy lejana y allí lo sueltan. Si vuelve al cabo de algún tiempo le reciben con los brazos abiertos.

En la tribu no hay guerreros ni tocadores de tam-tam, ni siquiera hechiceros. Vamos, que no es el Africa tan chorrenda como aseguró Stanley.

En Julio de 1904 se verificará un concurso original de alpinistas. Podrán tomar parte en él hombres de todas las naciones y razas.

Se trata de escalar el Mont-Blanc. El que primero llegue á la cima y escriba su nombre en la caseta del Observatorio, obtendrá un premio de 15.000 francos.

Un alemán ha calculado que de cada tres alpinistas, dejará uno los huesos en la montaña, y como se cree que se inscribirán más de 300, cálate ahí 100 hombres hechos cisco. Sou muchas vidas por 15.000 francos.

Sección Comercial

CIERRE DE BOLSAS

Table with 3 columns: Location, Date, and Price. Includes Madrid, 9. and 9 Octubre Hoy.

Cambios de Barcelona, día 9

Table with 3 columns: Location, Date, and Price. Includes CAMBIOS EXTRANJEROS and EFECTOS PÚBLICOS.

Table with 3 columns: Location, Date, and Price. Includes ACCIONES FIN DE MES and OBLIGACIONES CONTADO.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

Sucesos de Bilbao

Madrid, 12, 8

Telegrafían de Bilbao dando detalles de los sucesos sangrientos ocurridos ayer.

Según dicho telegrama, la peregrinación se organizó á las dos de la tarde, custodiándola fuerzas de la Guardia civil y municipales.

En Iturbide se formó un grupo de peregrinos, en su mayoría criados y dependientes de caracterizados bizcaítarras y carlistas.

Muchos obreros que viven en aquel barrio silbaron al grupo. Los peregrinos dispararon algunas armas de fuego. Se entabló una reñida lucha, que terminó con la intervención de la Guardia civil.

Poco después ocurría otra colisión frente á la iglesia de San Nicolás, en Arenal, punto designado para organizar la peregrinación.

Parece que un grupo de curiosos bromeaba á los peregrinos que iban llegando, y un sacerdote les amonestó con energía.

Esto fué lo bastante para entablarse la lucha, arrancando el estandarte de manos del cura, quien sacó un revólver, disparándolo.

Muchos peregrinos iban armados de revólvers, que mostraban á los anticlericales, quienes á su vez llevaban sendos garrotes, facas y pistolas.

Después del disparo que hizo el cura, se adelantó un obrero, tratando de agredirle con una pistola, pero, afortunadamente, el arma falló.

Desde este instante la lucha fué cuerpo á cuerpo entre los dos bandos.

Las mujeres que iban en la peregrinación huyeron despavoridas, en tanto que un grupo, al frente del que iba el cura Gojacochea, hacia descargas de revolver desde el atrio de la iglesia, rechazando las agresiones.

Los liberales se organizaron enseguida, atacando á los del atrio que se encerraron en el templo.

Resultaron en este encuentro varios heridos.

Los clericales seguían disparando desde un ventanal de la iglesia, hiriendo á seis ó siete liberales.

Estos, cada vez más enardecidos, querían quemar la iglesia, pero entonces llegaron dos compañías del regimiento de Arellano cortando la lucha.

Otra colisión ocurrió en la calle de Arcaó.

Al frente de un grupo de peregrinos iba el diputado bizcaítarra por Bilbao señor Urquijo.

Al pasar por la plaza del Instituto se encontró con un grupo de liberales, entablandose una empeñada lucha. Algunos de los peregrinos llevaban largos puñales, y uno, llamado Marcos Marañón, dió dos puñaladas á un liberal, re-

cibiendo dos tiros, que le dejaron muerto. La Guardia civil tuvo que intervenir, despues de dar los tres toques de atención para imponerse.

Entre el señor Urquijo y un teniente de la Guardia civil se produjo un altercado, que cortó el oficial imponiendo su autoridad.

Además del muerto citado hay los siguientes heridos:

Manuel Suarez, de 30 años, natural de León, herido en el hipocondrio, estado grave. Es liberal

Juan Ventua, director de El Pueblo, periódico republicano. También herido gravemente.

Marcos Diaz tiene una mano atravesada de un balazo.

El capitán del regimiento, señor Garelano, herido en una mano.

También hay un soldado herido de bala en un muslo.

Asimismo resultó herido don Pedro Anitúa, abogado.

El republicano y rico propietario señor Echevarrieta dispuso se trasladaran, por su cuenta, todos los heridos que había en el hospital á la sala de pago.

A las seis y media de la tarde trataron los anticlericales de asaltar el colegio de los PP. Maristas, impidiéndolo la henemérita.

Esta, durante la jornada, fué apedreada varias veces, portándose la fuerza con mucha prudencia.

También fué apedreada la casa del diputado señor Urquijo.

La junta de autoridades se reunió anoche, acordándose que publicara el gobernador un bando en el que se dice que la autoridad está dispuesta á no permitir la continuación de los hechos que se lamentan, prohibiéndose la formación de grupos.

Por ahora no se declarará el estado de guerra.

Madrid, 12, 10

Dicen de Bilbao que esta madrugada fueron detenidos el presidente y varios socios del Círculo Republicano. También lo fueron muchos de los republicanos que vinieron de Santander.

Las noticias oficiales dicen que pasan de 100 los heridos.

En el hospital han sido curados treinta y tres y en la casa de socorro del Ensanche, ochó, de los cuales cinco están graves.

También se han curado muchos heridos en las farmacias y casas particulares.

Resultaron heridos también cuatro guardias civiles.

Muchos expedicionarios santanderinos marcharon en el vapor «Maria del Carmen».

El diputado señor Urquijo ha dirigido al Gobierno una enérgica protesta.

El gobernador ha negado el permiso para la publicación de una hoja de los republicanos, que estaba redactada en términos muy violentos.

En las primeras horas de la madrugada se han realizado algunas detenciones, entre ellas la del cura Gojacochea.

Madrid, 12, 15

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho oficial del gobernador de Vizcaya que dice lo que sigue.

Han sido detenidos cuarenta socios del Casino Republicano, 19 individuos que se preparaban á embarcar para Santander y otros que profirieron gritos subversivos.

También han sido detenidos el carlista señor Iturino, el cura de San Vicente de Villau, el director de «La República» señor Vega Heredia, el abogado carlista señor Panas y los presbíteros señores Salazar y Gachearquía.

El abogado señor Anitúa, que se halla herido, ha sido recluido en su casa.

Reina tranquilidad material completa.

IMPRENTA DE E. PAMIES.—UNION, 54

# SECCION DE ANUNCIOS

## Jarabe de hipofosfitos CLIMENT EL LEGÍTIMO MARCA SALUD

Señores Climent y Compañía.—Tortos.—Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de una leserófula crónica. Cansado de curarse, sin ningún resultado, cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos ensayé los HIPOFOSFITOS CLIMENT, encontrando alivio en el primer frasco y muy pronto la curación completa.—*Doctor S. Llorens*, Catedrático de Barcelona.  
Exíjase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre.—De venta: FARMACIAS y DROGUERIAS.

### BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 11, FARMACIA  
MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. a 5 ptas.

### Compañía francesa del GRAMOPHONE MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA HASTA LA FECHA



Depositorio y representante  
EN TARRAGONA

Francisco Rigau, Relojero

14, Bajada Misericordia, 14

Reparaciones del GRAMOPHONE fonógrafos y relojes de todas clases

### LEVADURA DE CERVEZA SERRA

Superior á la ZARZAPARRILLA y á los mejores depurativos conocidos.

De Venta:

Farmacia del Centro  
de MANUEL FONT  
Rambla S. Juan, 57, Teléfono 48

### LIQUIDACION

Ventas al contado

### COMERCIO DE VARIOS GÉNEROS DE MODESTO JOVÉ

Conde de Rius, 26, Tarragona

Se liquidan todas las existencias por retirarse del negocio

Grandes rebajas de precios

Se alquila el local y se vende el mobiliario de la tienda.

## HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador  
de la Provincia

REDACCIÓN: RAMBLA DE SAN JUAN, 58, PRINCIPAL

TELÉFONO NÚM. 44

ADMINISTRACIÓN: UNIÓN, 54, IMPRENTA

Precios de suscripción: En la capital, 5 pesetas trimestre.—Res-  
to de España, 5 id.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios y re-  
mit dos á precios convencionales.